



# 田间流动课堂 助力兴农富农

我市多层次农民培训体系激活乡村内生动力

■ 记者 李杨



## 从会种地到“慧”种地 甄营村老菜田的“番”身记

早晨7点,武清区黄花店镇甄营村的现代农业园区早已热火朝天地忙碌了起来,配货车间里,工人们正熟练地将小番茄倒入分拣机,一颗颗晶莹剔透、饱满圆润的果实沿着自动传送带滚动,经过光电检测,精准落入不同等级的区域。

“年根儿底下,咱们的小番茄订单量大幅增长,日均发货量突破了8000斤,今天光发往北京两个商超的货就有4000斤,下午5点钟前必须装车完毕,确保咱新鲜采摘的小番茄能够以最快的速度端上老百姓的餐桌。”村党支部书记杨志明一边仔细核对着发货单,一边张罗着打包装车。

不远处的暖棚内,等身高的番茄藤上挂满果实,自动放风机制缓缓调节棚温。杨志明掏出手机点开App,实时温度、湿度一目了然。“这要搁以前,谁敢想种地能像开工厂一样精细?这都是天津市农业发展服务中心(以下简称市农业中心)的专家们手把手培训出来的成果!”杨志明笑着说。

拥有30年种植历史的甄营村,是我市重要的“菜篮子”基地。然而,传统的“早春番茄+秋茬芹菜”种植结构近年来面临市场挑战,增产增收的问题日益凸显。2023年,海河“23·7”流域性特大洪水发生后,作为蓄滞洪区的甄营村,3000多亩蔬菜大棚遭洪水浸泡。2024年,在党和政府灾后重建政策及资金支持下,村集体决心利用重建机遇推动产业升级转型,建设高标准现代化大棚,但“往哪儿转、怎么转”成了摆在村干部和村民面前的最大难题。

“当时脑子挺乱,有人提议养鱼、种黄瓜,还有说要搞鱼菜共生的。”杨志明回忆,正当大家举棋不定时,市农业中心的专家团队带着数据和方案主动上门,开启了第一场关键的“思路培训”。

市农业中心推广研究员李海燕和同事们成了村里的“常客”。他们通过深入调研,为甄营村“量身定制”了全新的产业发展方向:放弃效益不稳的“大路货”芹菜,转向特色小番茄。“番茄是天津第一大蔬菜作物,耐盐碱、技术相



对成熟,咱们有基础,周边高端市场潜力大,”李海燕说。一场场田埂边、村委会里的“头脑风暴”,帮村民们拨开了迷雾,开拓了高质量发展的新路径。

方向定了,品种选择也很关键。在市农业中心专家的指导下,村里引进了20多个新品种,最终选定当时市场上初露锋芒的“青甜2号”樱桃番茄作为主要种植品种,第一年50个棚试种,亩收益高达6万元,实现了“开门红”。

新品种离不开新技术支撑,一堂堂田间地头的“现代农业实训课”令村民们大开眼界。智能放风机、水肥一体化设备、半基质无土栽培技术……这些听上去陌生的新农具和新农艺,在专家们的指导下,成了村民们的“好帮手”。拥有几十年现代大棚种植经验的技术员李师傅,就是市农业中心帮助引进的“特聘导师”,他带着大家现场操作、对比效果。“以前人工放风,一天进出大棚十几次,还控不准温,现在手机设定好,省工又精准!”农户老杨如今是智能设备的“铁杆粉丝”。

## “蔬菜盲盒”开出销售新路

## “95后”返乡白领从“农业小白”变身带货达人

农历马年将至,位于宝坻区新开口镇的民盛种养殖专业合作社迎来了一年中格外忙碌的时节。

冬日的阳光透过大棚的塑料薄膜,菜叶泛起油亮的光泽。合作社总经理白若楠拿起一捧水嫩翠绿的孔雀菜,对着手机镜头熟练地展示:“家人们看,这是我们今天‘盲盒’里的惊喜之一,农场现摘现发,口感特别鲜甜!”她身旁,同样年轻干练的助理高扬扬正麻利地将香芹、苦菊、樱桃萝卜等八九种蔬菜分装打包。直播间的评论区里,老顾客们的互动早已刷屏:“第三次买了,就认准你家的味道!”“今天的搭配不错,晚上拿来给孩子做沙拉!”

这个冬天,白若楠创新推出的“蔬菜盲盒”成了合作社的爆款,传统农产品被这个“95后”姑娘玩儿出了新花样。

眼前这番热闹景象,很难让人联想到一年前的光景。那时,刚从城市辞职回乡的白若楠,准备接手父母经营的农场,却常常为“卖什么”而发愁。“那时候思路打不开,总觉得夏天番茄、黄瓜熟了才能直播,其他时候不知道讲什么,背景也永远是大棚,千篇一律。”她坦言,自己一度像个“农业小白”,空有一身抱负却找不到突破口。

2025年秋天,天津市农村社会事业发展服务中心组织开展了农产品电商运营专题培训班,白若楠报名成为学员之一,其中一堂现场教学课,安排在蓟州区一个颇具特色的电商基地,那里的场景,让她至今记忆犹新。

“他们把一个大的空间,巧妙地隔成了好几个小而精的直播场景。”白若楠回忆道,有的布置成怀旧的磨坊,专门推介石磨面粉;有的打造成质朴的农家厨房,现场制作传统小吃。“最关键的是,他们不再局限于卖初级农产品,把普通的绿豆面、胡萝卜、野菜,加工成‘咯吱盒’这类特色食品,变成



了一年四季都能卖,而且有独特风味的爆款产品。”

这次培训观摩像一把钥匙,打开了白若楠的思路。在返程的车上,她看着笔记本上密密麻麻的记录,一个想法越来越清晰:自家农场拥有159种蔬菜轮茬种植的优势,为什么不能打破“单品推销”的旧思维,做一个融合多种时令蔬菜、充满惊喜感的“盲盒”呢?

白若楠将灵感迅速落地为行动。一回到农场,她就和擅长电商运营的助手高扬扬商量起来。很快,“蔬菜盲盒”诞生了:将当下最新鲜的叶菜、果菜、根茎菜进行组合,打包成5斤装的礼盒,每周根据采收情况更新品类。

“一开始也担心客户会不会觉得品种太杂,但结果复购

一个名为“番茄种植技术交流”的微信群,更是成了24小时“线上课堂”。“叶子有点发黄是咋回事?”“果实爱裂口怎么办?”群里随时提问,专家和技术员及时解答,遇到复杂情况,团队亲自线下“会诊”。这种“线上响应、线下支撑”的贴身培训,让科技真正渗透到了农业生产的每一个环节。

种出来好果子,如何卖上好价钱?市农业中心对农户们的培训,远不止于种植技术,也是“品牌营销”的思维升级。

最初,一向“粗枝大叶”的农户们习惯用10斤装的大泡沫箱发货,市农业中心的专家们看到了问题:“现在人们消费,注重的是精品、是体验。”他们建议将包装改为4斤装的精品礼盒,内部设计卡槽,让每颗番茄都得到保护,降低运输损耗的同时又提升了产品档次。注册“金甄营”品牌、将明星产品命名为“小青卿”……一系列操作,让农产品变身时尚伴手礼。

同时,市农业中心积极搭建平台,组织产销对接培训,帮助村里申请绿色食品认证,对接大型商超。在2025年举办的天津番茄擂台赛上,甄营村番茄一举夺得擂主奖,名声大噪,彻底打开了高端市场的门。“专家们教我们,好产品还要会吆喝,酒香也怕巷子深啊!”杨志明感慨道。

全方位的培训赋能,最终体现在人的变化上,其中,最可喜的是年轻人的回归。他们不再是传统意义上的“农民”,而是掌握了现代农业生产、经营、管理技能的“新农人”。

曾经身为白领的张耘浦辞去市区工作回村,现在负责电商直播和社群营销;“农二代”大学生冯英杰,如今在大棚里操控着智能设备,用数据管理品质。在甄营村,这样的年轻人还有很多,他们组建学习小组,钻研技术、开拓渠道,成为产业振兴的生力军。

如今,甄营村的番茄产业进入了良性循环。杨志明告诉记者,2026年,北京大型商超将与甄营村开展全年收购合作,辐射带动周边农户共同发展的效应日益显现。“甄营村的实践表明,新时代的农民培训必须是全方位、成体系的,要像‘及时雨’一样,既解决生产技术难题,也提升品牌营销理念,更激发内生动力,这样才能为乡村产业振兴注入持久活力。”市农业中心副主任郭云峰说。

夕阳西下,又一批印着“小青卿”的礼盒装车发运。车厢里,承载的不仅是甘甜的果实,更是一片老菜田在现代化农业培训指引下,焕发出的新生机。

率特别高。”高扬扬指着打包台上的订单说,“很多客户爱上了这种新鲜感和体验感。”更让他们惊喜的是,这个创新不仅拉动了线上销售,还带动了线下业务,“我和很多线上客户成了朋友,他们周末专门带着家人好过来采摘。”

在白若楠看来,培训带来的改变,是一种全方位的赋能。这种“学用贯通”的思路,也被她用在了农场的研学项目升级上。“我们以前的研究内容相对传统且简单,受到培训中关于农文旅融合内容的启发后,我和团队对课程进行了精心设计。现在,孩子们来体验,不再是简单的松土采摘,而是可以参与从育种、移栽到观察记录的完整过程;他们还能在工作人员的指导下,用农场自产的甘蔗体验榨汁,甚至熬制棒棒糖。”白若楠告诉记者,2025年,合作社累计接待的研学者突破了7000人次。

翻开白若楠的笔记本,记录着每次培训中汲取的“养分”,也写满了对未来的憧憬。“农业需要情怀,更需要创新的思路和现代化的工具。”这位新一代的农场管理者说,正是这些精准、实用的培训,帮她这个“半路出家”的新农人快速完成了角色转换,也为像民盛种养殖专业合作社这样的传统农场,注入了最持久的活力。

展望2026年,白若楠已经有了新的规划:试验半基质“活体蔬菜”盆栽,让市民实现“阳台小菜园”自给自足;与天津农学院合作的芝麻施肥项目也已启动,未来将推动更绿色环保的种植方式。

“现代化农业是高门槛行业之一,要知天文、晓地理,懂种子、学技术,还要会管理、跑市场。”这位曾经的办公室白领如今深有感触,但她坚信,在政策支持和专业培训的双重助力下,新一代农人一定会闯出一片新天地。

这个冬天,“蔬菜盲盒”将继续温暖市民的“年夜饭”餐桌,而白若楠的农业升级战,刚刚拉开序幕。

## 联农带农富乡邻 乡村工匠王金啟的“葫芦经”



腊月里,宝坻区福禄康斋文化艺术交流馆暖意融融。案台上摆满形态各异的葫芦,空气中弥漫着淡淡的焦香。天津市市级非物质文化遗产葫芦烙画技艺代表性传承人王金啟,正手把手指导徒弟李立中制作马年生肖葫芦:“肌肉的线条要自然过渡,毛发的质感得靠温度和力度的配合,这儿得用旋转的手法来呈现……”徒弟凝神倾听,手中的烙笔在葫芦表面轻轻游走,一匹骏马的轮廓逐渐清晰。

这份手艺的传承,离不开王金啟对乡村振兴实践的深刻理解。2025年,他多次参加天津市农村社会事业发展服务中心(以下简称市农村中心)组织的培训:5月,在蓟州区毛家峪农业农村部人才培训基地的乡村旅游振兴发展班上,他与其他非遗项目代表性传承人探讨如何将手工艺与山区旅游结合;6月,在“乡土导师”能力提升培训班中,他与60余名乡村工匠学习联农带农的新方法;7月,他又参与“培养乡土领头雁,激活薄弱村振兴力”活动,为经济薄弱村出谋划策。“培训不是教我们死守手艺,而是打开思路。”王金啟感慨。他介绍,市农村中心聘请高校专家授课,组织学员赴蓟州区西井峪村等地考察,还安排“乡土导师”与经济薄弱村结对,“过去总觉得非遗是‘关起门来作艺术’,现在明白了,得让像葫芦烙画一样的民间手工艺走进景区、民宿,变成乡村产业发展和农民增收致富的好帮手”。

作为王金啟的“关门弟子”,李立中原是宝坻区吴辛庄村村民。几年前,他偶然在网上看到师傅的葫芦作品,慕名寻来。“当时自己制作的烙画像儿童涂鸦,只想着让王金啟老师点拨一下,哪里敢想到拜师?”他笑道。王金啟却看中他的热情,从素描基础教起,一步步指导他掌握葫芦烙画温度、速度、力度、角度以及构图等技巧。2023年,李立中创作的京剧花旦主题葫芦“国粹芳华”亮相第三届中国天津葫芦文化艺术工艺品创意技能大赛,花旦眉眼传神、衣纹流畅,一举夺得二等奖。更让李立中开阔眼界的,是跟随师傅参加第二十二届中国国际农产品交易会等大型活动。“展会上各类文创产品结合科技、时尚,令人眼花缭乱,师傅创作的结合天津农业特色的‘走马灯’葫芦作品,还被中国农业博物馆收藏。”如今,他通过网络推广销售自己的葫芦烙画作品。“师傅常说要‘做有灵魂的作品’,我越来越懂这句话的分量。”李立中说。

王金啟的“葫芦经”不只传艺,还惠及种植环节。宝坻区林亭口镇车轴村村民张学功种葫芦十余年,曾因技术不精屡屡受挫。“当初我找到王老师诉苦,今年葫芦又当柴火烧了,成百上千只葫芦,最后成器的不到10%,心疼啊!”64岁的张学功回忆。

于是,王金啟带着他和其他种植户反复试验:清明前的半个月播种能延长生长期,羊粪肥力温和更适合葫芦,水肥管理要“见干见湿”,晾晒时得避风防裂……“王金啟老师见多识广,连授粉怎么防杂交都教得明明白白。”张学功说,如今他的葫芦成器率已提高到40%,年收入翻了两番。

如今,王金啟成了圈子里知名的“津”牌导师和乡里乡亲喜爱的葫芦种植专家。截至目前,王金啟正式收徒近50人,开展研学培训超1000人次。他还为宝坻区大钟镇、高庄子镇及山东省等地的种植大户提供技术指导,成为跨区域联农带农的“桥梁”。未来,王金啟计划开设更多的乡村公益课堂:“希望葫芦烙画能走进更多村庄、学校,让手艺传承与乡村振兴同频共振。”

“近年来,天津累计培育认定乡村工匠122人,全市涉农区乡村工匠领办创办经营主体50余家,累计培训返乡青年、大学生、退伍军人等3.2万余人,引导1.4万名农民从事手工艺产业,带动周边农民近1万人就业增收,实现了‘一人带一片,一片富一方’目标。今后,我们将持续加大乡村工匠培育力度,推动乡村文化产业繁荣发展,助力农民就地就业增收,让匠心技艺在乡村振兴中绽放更耀眼的光彩。”市农村中心副主任刘洪章表示。

记者 潘立峰 摄

